

Според оценките на Конференцията на ООН за търговия и развитие (ЮНКТАД) от началото на 90-те години на ХХ в. ПЧИ в света се увеличават с изключително високи темпове. През периода 1991-2000 г. например потокът на внесените ПЧИ нараства годишно с 30.5%. След известен спад в началото на ХХI в. от 2004 г. той отново възстановява своята динамика. В резултат на това запасът на внесените ПЧИ в света в края на 2005 г. достигна колосалната сума от 10 130 млрд. долара (UNCTAD, World Investment Report 2006, р. 9). По предварителни данни през 2006 г. те са нараснали с нови 1 230 млрд. долара (UNCTAD Investment Brief, 2007, № 1). За разглеждания период като цяло ПЧИ растат с изпреварващи темпове спрямо всички други макропоказатели на световната икономика - глобалният БВП, износьт и капиталобразуването - и с основание се считат от експертите за движещата сила на глобализационния процес.

Изследванията върху ПЧИ в световен мащаб се основават главно на данните за потоците на преките инвестиции така, както те се отчитат за нуждите на съставянето на платежните баланси на отделните страни. По отношение на методиката на платежния баланс под ръководството на международните организации продължават усилията за унификация на установените практики. Като общоприети указания в това отношение се приемат два документа: "Balance of Payments Manual", 5 издание (1993) на МВФ и "Benchmark Definition of FDI", 3 издание (1996) на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР). В тях ПЧИ се дефинират като такъв род инвестиции, при които прекият инвеститор, резидент на чужда икономика, придобива дълготраен интерес в предприятие - резидент на една приемаща икономика. За осигуряването на международна съпоставимост на данните е възприето за пряка инвестиция да се счита участието в капитала на чуждестранна фирма в размер на 10 и повече процента. Според стандартното представяне на платежния баланс статията ПЧИ включва три компонента: чист приток на капитал, вътрешнофирмени заеми и реинвестирана печалба.

Независимо от усилията на международните организации все още съществуват проблеми със статистиката на ПЧИ в глобален мащаб. Почти всяко издание на годишния доклад на ЮНКТАД по инвестициите (World Investment Report) съдържа коментар на нерешените проблеми при отчитането на ПЧИ. Така например дори сега не всички страни се придържат към възприетия 10-процентен критерий за участие в капитала на чужда фирма като критерий за ПЧИ<sup>1</sup>. Повечето страни отчитат дългосрочните вътреш-

---

<sup>1</sup> Той служи като критерий за разграничаването на преките от портфейлните инвестиции.